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CHEMICKÁ   SOUTĚŽ   PRO  ŽÁKY 9. TŘÍD ZŠ

Školní rok 2004/2005

Vážení kolegové,


zasíláme Vám zadání již jedenáctého ročníku chemické soutěže pro žáky 9. tříd. Chceme dále pokračovat ve spolupráci mezi naší školou a základními školami a  povzbuzovat zájem žáků o chemii. Soutěž se opět skládá ze dvou kol a je určena všem žákům.


V prvním kole žáci samostatně řeší předložený test. Učitel chemie testy podle přiloženého bodování ohodnotí a vybere tři  nejlepší žáky, kteří vytvoří soutěžní  družstvo. Toto družstvo se zúčastní druhého kola soutěže na naší škole.


Pokud by ostatní žáci měli zájem navštívit naši školu, seznámit se s podmínkami studia a krásným vybavením laboratoří, mohou přijít na Dny otevřených dveří, které se koná v termínech: 8.11.2004,  9.12.2004 a 12.1.2005 vždy od 14 do 18 hodin. Je možné také navštívit naši školu formou exkurze, kterou si můžete domluvit pro celou třídu v kanceláři školy.

Test 1. kola soutěže žákům prosím zkopírujte.

Důležité termíny:

1. kolo  je nutné opravit tak, aby termín odeslání přihlášky byl nejpozději do 31.10.2004!!!

2. kolo chemické soutěže proběhne v týdnu od 29.11. - 3.12.2004. Datum bude podle počtu soutěžících upraven a včas sdělen. Soutěže budou probíhat jako každoročně v laboratořích naší školy.

Pro vítězná družstva budou připravené ceny.

Startovné za soutěžní družstvo: 60 Kč 

Těšíme se na Vaši účast a děkujeme za spolupráci.

                                                                                Ing. Iva Chalupová, Ing. Zita Valentová
Závazná přihláška do chemické soutěže pro žáky ZŠ

Adresa školy: _______________________________________________

Tel., fax.: _______________________Jméno učitele:_______________

Jméno žáků: ________________________________________________

Počet získaných bodů:  _______                 ________               _________

V ______________   dne_________ 2004           podpis: _____________                                   

Masarykova střední škola chemická

Křemencova 12, 116 28 Praha 1
Chemická soutěž pro žáky ZŠ

Školní rok 2004/2005
1. kolo – test

1. Doplňovačka: doplňte a získejte tajenku.

Látka, ze které se vyrábí velké množství laboratorních pomůcek (například zkumavky, baňky).

V laboratoři je nutné dodržovat laboratorní …….

Teplota při které se pevná látka mění na kapalinu je teplota …….

Každá látka má kapalné, pevné, nebo plynné ………….

Pokud z výchozích látek vznikají jiné látky, nazýváme tento proces chemické ………..
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2. Osmisměrka: vyškrtejte následující pojmy a ze zbylých písmen sestavte tajenku.

zkumavka, pipeta, nálevka, kádinka, baňka, kahan, chladič, těleso, látka, pokus, hustota, protokol, teplota

	A
	A
	Č
	I
	D
	A
	L
	H
	C

	P
	T
	H
	U
	S
	T
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	R
	P
	O
	K
	U
	S
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	Á
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	Ň
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V tajence získáte označení pro předchůdce dnešního chemika.

Tajenka: …………………

3. Malý chemik Vašek analyzoval svojí snídani. Zjistil, že koncentrace cukru v jeho 300ml  hrnku čaje je 16%.

Kolik 4gramových kostek cukru si Vašek do čaje rozpustil?

Zamyslete se nad tím, jaké zdravotní problémy může lidem jako Vašek způsobit takovéto nadměrné slazení.

4. Seřaďte následující procesy čištění vody tak, jak po sobě správně následují.
a) Vysrážení hrubých nečistot a jejich následné usazení.

b) Zničení choroboplodných zárodků (chlorem, nebo ozonem).

c) Vysrážení drobných nečistot pomocí vločkového mraku a jejich odfiltrování přes     pískový filtr.

d) Odstranění hrubých pevných nečistot přes síto (nebo pomocí česlí).

5. Doplňovačka: doplňte a získejte tajenku  (pište bez háčků a čárek). 

Která složka vzduchu je v něm nejvíce zastoupena?

Která složka vzduchu umožňuje hoření?

Pascal je jednotkou jedné důležité veličiny, kterou běžně zjišťujeme i u vzduchu, jedná se o atmosférický …………

Nezdravá směs mlhy prachu a kouřových zplodin.

Plynný obal Země.  

Jaká barva označuje tlakové lahve obsahující kyslík?
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V tajence získáte název jedné důležité veličiny.

6. Osmisměrka: vyškrtejte názvy prvků a ze zbylých písmen sestavte tajenku.
vodík, síra, krypton, olovo, brom, chlor, rtuť, nikl, sodík, argon, cín, bor, jod, hliník, železo

	O
	Z
	E
	L
	E
	Ž
	T
	Ř
	B
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	I
	B
	I
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	V
	O
	L
	O
	I

	O
	N
	R
	V
	R
	Ť
	U
	T
	R
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	Í
	D
	O
	S
	T
	P
	O
	P
	L
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	C
	L
	D
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	Y
	V
	J
	O
	D

	Í
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	Í
	R
	A
	R
	G
	O
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	C
	K
	U
	K
	Í
	N
	I
	L
	H
	D


Tajenka: ……………………………....


b) Zapište chemickými vzorci to, co vám říká tajenka.
7. Opravte chyby v textu:
Většinu prvků tvoří nekovy, které jsou všechny pevné látky mimo cínu, který je kapalný. Jednou z jejich hlavních vlastností je, že jsou izolanty, tedy že nevedou elektrický proud. Tato vlastnost je dána uspořádáním jejich atomů, které jsou ve všech skupenstvích uspořádány v těsné blízkosti, takže mezi nimi působí velmi malé přitažlivé síly.

8. Kolikrát větší, nebo menší hustotu bude mít 100 ml rtuti, oproti 100 ml vody a proč?

9. Opravte chyby v textu:
Průběh chemických reakcí ovlivňuje druh látek pouze okrajově. Chemická reakce probíhá vždy stejně bez ohledu na koncentraci jednotlivých látek. Na průběh reakce má vliv také teplota výchozích látek a velikost jejich objemu, pokud se jedná o látky pevné. Látky, které ovlivňují průběh reakce a po jejím ukončení se znehodnotí, se nazývají karburátory.  

10. Doplňovačka: doplňte a získejte tajenku.
1.) Jednotka látkového množství.

2.) Reakce při níž se uvolňuje teplo je reakce ………….

3.) Objevitel periodického zákona.

4.) Prvek, který neoznačujeme jako kov a ani jako nekov může být už pouze ………..

5.) Reakce kyseliny a zásady se označuje jako ………

6.) Látka která ovlivňuje průběh reakce, ale po jejím skončení zůstává nezměněna. 

7.) Roztok, ve kterém se již více látky nerozpustí, je ……….

8.) Reakce, při níž se teplo spotřebovává je ……………

9.) Sloučenina vodíku a kyslíku nezbytná pro život
.  
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Tajenka vám odhalí jméno ruského vědce, který formuloval důležitý zákon zachování hmotnosti.

11. Vypočítejte kolik gramů chloridu zinečnatého (ZnCl2) vzniklo reakcí 100g kyseliny chlorovodíkové (HCl) se zinkem. Vycházejte z rovnice: Zn + 2HCl ( H2 + ZnCl2   

12. Pokuste se vysvětlit vznik kyselých dešťů, které ničí životní prostředí, pokud víte, že jsou důsledkem unikání oxidu siřičitého, dusičitého, uhličitého a dalších do ovzduší.

13. Z následujících možností vyberte (zakroužkujte) kyslíkaté kyseliny.

dusičná, chlorovodíková, siřičitá, fosforečná, fluorovodíková, chloristá, bromičná, bromovodíková 

Napište vzorce těchto vámi vybraných kyselin.

14. Slabý roztok kyseliny uhličité v sodovce vytvoříme zaváděním oxidu uhličitého do vody. Vysvětlete tento jev doplněním následující rovnice.

………… + …………   ( ……… 

15. Vypočítejte kolik gramů síranu sodného (Na2SO4) vznikne neutralizací 80g hydroxidu sodného s kyselinou sírovou. Nejprve ale správně vyčíslete rovnici:

NaOH +   H2SO4 (    Na2SO4 +    H2O

16. Doplňovačka: a) napište názvy následujících solí a z označených písmen sestavte tajenku.

	ZnCl2
	C
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	K2CO3
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	NaClO
	C
	H
	
	O
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	N
	A
	N
	S
	O
	D
	N
	Ý
	
	
	

	Ca3(PO4)2
	F
	O
	S
	F
	O
	R
	
	Č
	N
	A
	N
	V
	Á
	P
	E
	N
	A
	T
	Ý

	KMnO4
	M
	A
	N
	G
	A
	
	I
	S
	T
	A
	N
	D
	R
	A
	S
	E
	L
	N
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	Ca(NO3)2
	D
	U
	S
	I
	Č
	N
	A
	N
	V
	
	P
	E
	N
	A
	T
	Ý
	
	
	

	CuSO4
	
	Í
	R
	A
	N
	M
	Ě
	Ď
	N
	A
	T
	Ý
	
	
	
	

	Al2(SiO3)3
	
	Ř
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	M
	I
	Č
	I
	T
	A
	N
	H
	L
	I
	N
	I
	T
	Ý
	
	

	MgCl2
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	Č
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	Ý
	
	
	

	NaClO4
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	S
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	S
	O
	D
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	Ý
	
	
	
	

	Fe(NO3)3
	D
	U
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	Č
	N
	A
	N
	Ž
	E
	L
	E
	Z
	I
	T
	Ý
	
	
	

	KCl
	
	H
	L
	O
	R
	I
	D
	D
	R
	A
	S
	E
	L
	N
	Ý
	
	
	
	

	CaSO3
	S
	I
	Ř
	I
	Č
	I
	T
	A
	N
	V
	Á
	P
	
	N
	A
	T
	Ý
	
	


b) Napište název a vzorec sloučeniny, jejíž triviální název získáte v tajence.

17. Jedním ze základních stavebních materiálů je beton, který je směsí písku, vody a cementu. Víte jaká sůl je hlavní surovinou při výrobě cementu?

18. Schéma vysoké pece. a) Napište místo písmen A-E co je v těchto místech do pece přiváděno, nebo z ní naopak odváděno.

b) Za čísla 1-4 doplňte přibližnou teplotu, která je v těchto místech pece.
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c) Ve vysoké peci probíhají následující redoxní reakce. Doplňte je, vyčíslete a vyznačte oxidaci a redukci. 

Fe2O3 + …CO ( …Fe + ………


Fe2O3 + …C ( …Fe + ………

19. Osmisměrka: a) vyškrtejte následující pojmy a ze zbylých písmen sestavte tajenku.

surovina, ruda, slitina, vápenec, struska, koks, ocel, železo, pec, odpich

	S
	R
	S
	H
	E
	C
	O
	C

	N
	U
	T
	R
	E
	A
	Z
	E

	O
	D
	R
	P
	Y
	N
	E
	N

	D
	A
	U
	O
	B
	I
	L
	E

	P
	E
	S
	L
	V
	T
	E
	P

	I
	S
	K
	E
	S
	I
	Ž
	Á

	C
	E
	A
	C
	M
	L
	N
	V

	H
	E
	K
	O
	K
	S
	R
	A


V tajence se vám odhalí vynálezce konvertoru, jehož jméno zní:…………………………..

b) Víte k čemu se konvertor používá a na jakém principu pracuje?
20. Spočítejte kolik surového železa vznikne ve vysoké peci ze 100kg čisté krevele.

Poslední část písemného testu chemické soutěže je letos zaměřena na čistírnu odpadních vod, která je v každém větším městě. Otázky jsou směrovány na jednu z největších čistíren odpadních vod, to je Ústřední čistírna odpadních vod v Praze. K vyřešení následujících úkolů použijte internetové stránky ÚČOV Praha.    

I. Najděte správnou odpověď:

1.První kanály v Praze byly vystavěny

a) v 16.století

b) v 17.století

c) v 18.století

2. ÚČOV se nachází na

a) Střeleckém ostrově

b) Císařském ostrově

c) Trojském ostrově

3. Pražská kanalizační síť je dlouhá

a) 3100 km

b) 8800 km

c) 5300 km

4. V ÚČOV se ročně vyčistí

a) 135 mil. m3
b) 550 mil. m3
c) 260 mil. m3
5. Průměrné stáří pražské kanalizace je

a) 23 let

b) 45 let

c) 62 let

6. ÚČOV je čistírnou

a) technicko-biologickou

b) technicko-mechanickou

c) mechanicko-biologickou

7. ÚČOV byla postavena v roce

a) 1954

b) 1967

c) 1978

8. Provoz první čistící stanice byl zahájen roku

a) 1905

b) 1925

c) 1945

9. Stoky se dříve čistily
a) zelenou skalicí

b) červenou skalicí

c) modrou skalicí

II. Vyřešte tajenku:

VYHNILÝ KAL SE ODVÁŽÍ DO _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ (tajenka).
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	9.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Co přemístí nečistoty do sběrných kontejnerů?

Kde se odstraňují nerozpustné látky?

Co je odváděno do směšovací jímky?

Jak se nazývá nádrž se tvarem dna písmene „V“?

Co využívá čistírna k výrobě elektrické energie?

Kde se odstraní hrubé nečistoty?

Který kal sedimentuje a regeneruje se v regeneračních nádržích?

Jak se říká odstředěné kalové vodě?

Kde se z odpadní vody odstraní štěrk?

Kde se uvolňuje bioplyn?

Kam je voda odváděna z usazovacích nádržích?

III. Hledejte v osmisměrce: 

SILA, TROJA, FUGÁTY, KANÁLY,OSTROV, NÁDRŽ, ČESLA, BIOPLYN, VODA, ŠNEKOVICE, VLTAVA, LAPAČ, POTKAN, KAL, DEAMINACE

	T
	R
	O
	J
	A
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	L
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	N
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	Á
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	Č
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	K
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